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Ez a fa nem vesztette el gyökereit, mivel azok Istenben vannak, 
és senki sem ragadhat ki semmit az Atya kezéből…
De szörnyűségesen megtört ég felé irányuló szép íve, 

mellyel egyenesen Isten felé tartott…
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ELŐSZÓ

José Rodriguez Carballo

A szexuális zaklatásokról szóló nyíltabb párbeszéd a szerzetesi és mo-
nasztikus közösségek körében elkövetett lelki bántalmazásokra is job-
ban ráirányította a figyelmet. Új közösségek alakulása, illetve a meg-
lévő rendeken belül a hitelesebb élethez való visszatérés vágya gyakran 
az elöljárók vagy az alapítók elfogadhatatlan viselkedéséhez vezetett. 
Bizonyos esetekben ez személyes lelki zavarokra vezethető vissza, más-
kor viszont egész közösségek kerülnek veszélybe nagylelkűségük és a 
bölcs belátás hiánya miatt. Fiatalságuk teljes lelkesedésével önmagu-
kat Istennek szentelő nők és férfiak sokszor évekig nem ismerték fel 
a rájuk telepedő befolyást, és csak később tudtak módot találni arra, 
hogy megszabaduljanak attól, a leggyakrabban közösségük elhagyásá-
val. A személyes – lelki és spirituális – gyógyulás útja ilyenkor hosszú 
és fájdalmas.

A monasztikus élet hosszú hagyományát őrző és a szerzetesség szi-
lárd teológiai ismereteivel rendelkező Dysmas de Lassus atya, a Gran-
de Chartreuse perjele és így a Karthauzi Rend generálisa a diagnózis 
részeit mutatja be, amelyek segítségével megérthetjük bizonyos spiri-
tuális módszerek, illetve közösségvezetői szokások veszélyeit. Egyszer-
smind pozitív javaslatot dolgoz ki a személyes és közösségi fejlődést 
elősegítő főbb egyensúlyok megteremtésére, szem előtt tartva a sze-
mélyek és a katolikus hagyomány tiszteletét. Ennek a kivételes könyv-
nek a megjelenése ritka szerencsének mondható: egy karthauzi szólal 
meg benne, ami nem történik meg gyakran, ráadásul nem kioktató 
hangnemben, hanem felismerve, hogy minden szerzetesközösségben, 
legyen az új vagy régi, előfordulhatnak félresiklások vagy túlzások. 
Ezenkívül átgondolja a megelőzést elősegítő lépéseket, a legrégebbi 
szerzetesrendek tapasztalatából merítve. Elkerülendő a kizárólag kar
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thauziakra jellemző megfogalmazásokat, amelyek ezzel az egészen sa-
játos hivatással járnak, Chartreuse perjele fontosnak tartotta, hogy 
konzultáljon és szerzőtársnak fogadjon egy bencés hagyomány szerint 
élő apátot és egy apátnőt, valamint néhány domonkos teológust. Ez 
a testvéri párbeszéd még megalapozottabbá teszi a könyv mondaniva-
lóját, hiszen ily módon nem pusztán egyetlen személy vagy szerzetesi 
közösség hangját közvetíti.

A könyv nagy szolgálatot tehet a legkülönbözőbb olvasói csopor-
toknak. Elsődlegesen a bántalmazások áldozataihoz szól, akiknek a 
helyzetük felismerésében és az őket megbénító működési zavarok meg-
nevezésében segít. De éppúgy minden közösség tagját is megszólítja, 
főként a vezetőket, akiknek a lehetséges félresiklások tudatosítását és 
az egyensúly fenntartásának nélkülözhetetlen elemeit mutatja be. Ér-
tékes támpontul szolgálhat a kánoni és apostoli látogatásokhoz, mert 
a vizitátorok megalapozott és hosszan érlelt szövegre hivatkozhatnak, 
amelyet a látogatást követően a közösségek továbbgondolhatnak. 

Lehetséges, hogy az egyházban némelyek fásultságot éreznek a mű-
ködési zavarok feltárása miatt, amelyek jóllehet súlyosak, szerencsére 
eléggé ritkák. Fontos-e, hogy ismét a nyilvánosság elé tárjuk a legpa-
tologikusabb eseteket vagy a legesztelenebb félresiklásokat ahelyett, 
hogy az egészséges közösségekre helyeznénk a hangsúlyt? Dysmas atya 
bátran áll az esetleges kritikák elé, érzésem szerint az alábbi két ok 
miatt.

Egyrészről, amint annak most már mindig így kell történnie, el-
sősorban az áldozatoknak fontos megadni a szót, végighallgatni mon-
dandójukat, még ha szinte elviselhetetlen is, vagy történetük súlyosan 
lerontja egy olyan személyről kialakított képünket, akit addig a spiri-
tuális és szerzetesi élet mintaképének tekintettünk. E mű közreadása 
révén a szerző, sőt az egész egyház azt üzeni a lelki bántalmazások és 
beteges elhajlások áldozatainak, hogy meghallgatják és komolyan ve-
szik őket. Ezek a személyek igen gyakran hosszú ideig tagadásba vagy 
visszautasításba ütköztek az egyházi hatóságoknál, amelyeknél meg-
próbálták feltárni, ami velük történt.

Van ugyanakkor a jelenségnek egy másik, egyházi dimenziója is, 
amely figyelmet igényel, hiszen ha a test egy tagja beteg, az egész test 
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rossz állapotban van. Minden olyan férfi és női szerzetesre gondol-
va, akiknek a közössége nem tapasztalt hasonló félresiklásokat, Char
treuse perjele – noha maga is a világtól távol él – azt állítja, hogy  „nem 
maradhatunk közömbösek, amikor azok a fiatalok, akik bizalmukat 
az egyházba és a szerzetességbe helyezték, elárulva és kifosztva érzik 
magukat. Ugyanezzel a lelkülettel, még ha nem is volt tevékeny szere-
pünk a drámában, meg kell próbálnunk tenni a jóvátétel, az együttér-
zés, a helyreállítás érdekében.”

A szerző egyik kedvelt hasonlatát kölcsönvéve azt mondhatjuk, a 
könyv a legjobbkor érkezett az egyház és a közösségek „immunválaszai
nak” megerősítésére és a lehetséges félresiklások megelőzésére. A drá-
mával való szembesítés során mély és komoly gondolkozásra késztet a 
szerzetesi élettel kapcsolatban. 

José Rodriguez Carballo
A Megszentelt Élet Intézményei
és az Apostoli Élet Társaságai 
Kongregációjának titkára
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